

2024

Институт коррекционной педагогики

Мониторинг материалов СМИ по
профильным тематикам
за период 01.04. – 30.04.2024



СОДЕРЖАНИЕ

ИКП в СМИ	4
В Орловской области стартовала программа «Детство равных возможностей»	4
Федеральные органы исполнительной власти	4
В России хотят создать сеть учреждений для реабилитации детей	4
Регионы РФ	5
В Херсонской области обновят реестр детей, которым требуется специальная медпомощь	5
Мэр столицы РТ открыл в Юдино учебно-тренировочную квартиру для детей с ментальными нарушениями	6
Во Владимирской области свыше 60% детей с ОВЗ смогли найти работу на местных предприятиях	7
В Сергиевом Посаде завершается строительство новых корпусов социально-реабилитационного центра для постинтернатного сопровождения молодых слепоглохих инвалидов	8
Отделение ранней помощи внедряет современные методики диагностики.....	9
Сеть реабилитационных центров для помощи детям с аутизмом создали в Подмосковье	9
Во Владимире открыли вторую квартиру постоянного сопровождаемого проживания для инвалидов	10
Общественные организации и объединения	10
В Калужской школе № 5 для слабослышащих детей оборудовали мастерские.....	10
Фонд «Антон тут рядом» и ритейлер «Самокат» создали инклюзивную игру-сайт	13
В Новороссийске появилась первая квартира сопровождаемого проживания.....	13
СНГ, ЕАЭС и страны дальнего зарубежья	14
В Армении растет число случаев аутизма – Минздрав	14
В Павлодарской области растет число детей, страдающих аутизмом	14
Вопрос коррекционной поддержки детей стоит в Южной Осетии очень остро – вице-премьер.....	15
Разрушая стереотипы - в Назарбаев Университете проходит конференция об аутизме	16
Разное	17
Российские ученые усовершенствовали методы диагностики аутизма у детей.....	17
На форуме АСИ создадут инклюзивную образовательную программу для путешествий детей с ОВЗ.....	18

В АСИ предложили разработать институт соцкураторов для семей с детьми с ОВЗ	18
Создана платформа для тренировок пациентов с инсультом, СДВГ и аутизмом	19
Меры по вовлечению в экономику людей с ОВЗ войдут в нацпроект «Кадры»	20

ИКП в СМИ

В Орловской области стартовала программа «Детство равных возможностей» (1 апреля - Федеральный портал «Российское образование»)

Источник: <https://www.edu.ru>

В Орловской области проходят мероприятия Недели Института коррекционной педагогики «Детство равных возможностей». Об этом сообщает пресс-служба проекта.

Специалисты Института проведут выездные обучающие программы, представят разработки и методические программы обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья, обсудят особенности инклюзивного образования и сопровождения детей с особыми образовательными потребностями. Участниками мероприятий станут руководители и сотрудники различных образовательных организаций и учреждений региона, включая школы, школы-интернаты, центры психолого-педагогической и медико-социальной помощи, а также представители высшей школы, НКО и родительских ассоциаций.

В детском технопарке «Кванториум» пройдут мастер-классы и презентация регионального опыта по организации дополнительного образования для детей с ОВЗ.

На круглом столе «Актуальные вопросы организации обучения и воспитания лиц с тяжелыми нарушениями речи» будут рассмотрены возможности работы с детьми разного возраста, страдающими различными формами нарушения речи.

Профессионально-экспертная сессия «Включение в единое образовательное пространство обучающихся с ОВЗ, с инвалидностью: наука – практике» будет посвящена обсуждению вопросов развития компетенций у дошкольников с задержкой психического развития, формированию функциональной грамотности у детей с ОВЗ и психологическому сопровождению подростков с расстройством аутистического спектра.

В программе мероприятий Недели – лекции, мастер-классы и семинары для специалистов.

Федеральные органы исполнительной власти

В России хотят создать сеть учреждений для реабилитации детей (21 апреля – «Парламентская газета»)

Источник: <https://www.pnp.ru>

Минтруд разработал единый порядок организации и предоставления ранней помощи детям до трех лет. Кроме того, ведомство предложило создать в каждом регионе сеть детских реабилитационных учреждений. Соответствующий проект постановления Правительства опубликован на портале проектов нормативных правовых актов, его общественное обсуждение продлится до 2 мая.

Получателей услуг по ранней помощи в каждом регионе определяли по своему усмотрению. Сейчас ведомство предложило шесть основных категорий детей, которые могут претендовать на реабилитацию и абилитацию, то есть на восстановление утраченных функций и на развитие несформированных навыков.

К ним отнесли детей, имеющих инвалидность, задержку в развитии, нарушения здоровья, которые могут привести к инвалидности, ограничению здоровья, а также детей, развитие и поведение которых тревожит родителей. Кроме того, раннюю помощь хотят распространить на детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, а также воспитывающихся в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В пояснении Министерства труда и соцзащиты также говорится, что информацию о ранней помощи родители проблемных малышей смогут получать в медицинских и реабилитационных организациях, учреждениях соцзащиты, медико-социальной экспертизы, центрах психолого-педагогической помощи.

Такой комплексный подход очень важен, так как в России растет количество детей-инвалидов и детей с врожденными заболеваниями, пояснил председатель Комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Ярослав Нилов.

«Необходимо комплексно подходить к вопросам реабилитации, потому что чем быстрее оказать помощь и поддержку, тем выше шансы излечить ребенка от недуга. Взять, к примеру, детей с расстройством аутистического спектра. Чем раньше родители и специалисты это заметят, тем более вероятно, что все будет устранено. Когда же проблему замечают в шесть-семь лет или еще позже — все гораздо сложнее», — рассказал депутат.

Регионы РФ

В Херсонской области обновят реестр детей, которым требуется специальная медпомощь (2 апреля – «Херсонское агентство новостей»)

Источник: <https://xonews.ru>

Медицинская помощь детям Херсонской области выйдет на новый уровень, региональный Минздрав и Минсоцполитики обновят реестр детей, которым требуется специализированная помощь, реабилитация или операции. Об этом сегодня сообщил депутат Херсонской областной Думы, зампред комитета по социальным вопросам и здравоохранению Евгений Кузьмин.

В рамках партийного проекта «Здоровое будущее» он провел встречу с директором организации «Русский госпиталь» Виталием Хизниченко. Кроме обновления реестра, они обсудили организацию горячей линии для обращения граждан и выявления семей, в которых есть на воспитании несовершеннолетние дети с нейроотличиями (ЗПР, РАС, синдром Дауна), дети с инвалидностью (расстройства речи, незрячие и слабовидящие, глухие и слабослышащие).

«Данное направление будет заниматься сбором данных и подробной информации о состоянии детей, для разработки стратегии и персональной поддержки, адаптации социальных услуг и адресной помощи. В нее будут входить: обучение и кураторство медицинского персонала, юридическое и психологическое сопровождение компетентными специалистами детей и их родителей», — рассказал Виталий Хизниченко.

Мэр столицы РТ открыл в Юдино учебно-тренировочную квартиру для детей с ментальными нарушениями (2 апреля - Официальный портал органов местного самоуправления города Казани)

Источник: <https://kzn.ru>

Сегодня в Казани открылась третья учебно-тренировочная квартира для детей с ментальными нарушениями развития. Пространство в поселке Юдино работает в две смены и с охватом до 14 человек в день. В течение четырех месяцев ребята будут осваивать бытовые навыки, изучать школьную программу и посещать творческие занятия. Мэр города Ильсур Метшин и меценат Андрей Беляков (владелец компании «Бриз», которая помогла отремонтировать квартиру) посетили пространство и вручили руководителю проекта Миляуше Наразиной сертификат на покупку оборудования.

«Наша работа началась со встреч в Кировском районе, когда мамы собрались, поставили этот вопрос и рассказали нам о проблемах, с которыми ежедневно сталкиваются. У родителей нет знаний, как социализировать своего ребенка, поэтому мы приняли решение создавать такие тренировочные квартиры во всех районах города», – сказал Ильсур Метшин. Он напомнил, что ранее в столице РТ открылись два подобных пространства на улицах Закиева и Минской в Советском районе. Также на стадии ремонта – квартира на улице Ипподромной в Приволжском районе.

«Мы хотим, чтобы дети с ОВЗ как можно больше вливались в наше общество, начиная с детских садов, школ и спортивных учреждений. Это непростая работа, но без этого Казань не может быть полноценным городом», – подчеркнул мэр столицы РТ.

Учебно-тренировочная квартира «Луч» площадью 77,2 кв.м находится в доме №21 по ул.Ильича. Как рассказала Миляуша Наразина, в Юдино пространство будет очень востребованным, потому что многие дети с ограниченными возможностями здоровья не чувствуют себя комфортно среди нормотипичных ребят. В квартире же они смогут научиться выполнять простые действия, подготовиться к самостоятельной взрослой жизни и познакомиться со сверстниками.

Всего на сегодня в Юдино, жилом массиве Залесный и в районе Салават Купере проживают более 8,2 тысячи детей, 110 из них имеют особенности здоровья. При этом специализированных центров для работы с людьми с ОВЗ на данных территориях не было. Обучение в квартире длится четыре месяца, после чего его можно пройти снова. На одного ребенка приходится один тьютор. При этом только среди живущих в Юдино на обучение в квартире подали заявки 37 человек, а желание изъявляют также семьи, проживающие в Салават Купере и Залесном.

Руководитель проекта отметила, что как правило у мам, воспитывающих детей с особенностями, нет специального образования, они самостоятельно пытаются разобраться в вопросах воспитания ребят с ОВЗ. А в квартире им всегда придут на помощь тьюторы, которые могут все объяснять, а родители уже дома будут самостоятельно повторять практики. Миляуша Наразина сама воспитывает особенного ребенка, который также будет обучаться в центре.

Квартира делится на два пространства. В комнате индивидуальных встреч дети будут заниматься с нейропсихологом, логопедом-дефектологом, проходить сенсорно-моторную коррекцию. Здесь же есть «яйцо совы» – своеобразный кокон, где ребята могут прятаться,

если устали от общества и хотят побыть в одиночестве. Другая комната обустроена для групповых занятий.

Центр будут посещать две группы детей, в каждой – по шесть человек. Обучение организовано в две смены, каждая из которых длится четыре часа (с 9:00 до 13:00 и с 14:00 до 18:00). Как и в ранее открытых квартирах, в новом пространстве имеются стиральная и посудомоечная машины, духовка, безопасная индукционная плита и микроволновка, чтобы дети осваивали бытовые навыки. Также ребята будут проводить уроки по школьной программе, творческие и досуговые занятия, организованные совместно с инклюзивной творческой лабораторией «Луч», которая находится по соседству в ДК железнодорожников. Сам учебный процесс организован по таймеру, чтобы дети оставались сконцентрированными как можно дольше. К примеру, три минуты выделяются на уборку, пять минут – на готовку, перерыв и так далее.

Основной упор на обучении в квартире сделан на коррекции поведения детей. Сейчас в центре начали подготовку шесть ребят от восьми до 11 лет с расстройством аутистического спектра, задержкой психического развития, когнитивными нарушениями или синдромом Аспергера. Все дети находятся на домашнем обучении, из-за чего им тяжело социализироваться. В квартире с ними работают пять тьюторов и один супервизор.

«Мы говорим: «Если вы знаете одного ментальщика, вы знаете только одного ментальщика». Их нельзя всех грести под одну гребенку. Все может быть не по протоколу, и каждый из детей индивидуален, а значит и подход тоже должен быть уникальным», – обратила внимание руководитель АНО «Добрая Казань» Татьяна Мерзлякова.

В завершении мероприятия Ильсур Метшин и Андрей Беляков вручили Миляуше Наразиной сертификат на покупку дополнительного оборудования для квартиры.

Напомним, по принятому ранее решению главы города подобные квартиры открываются во всех районах Казани. Так, первая учебно-тренировочная квартира для детей с РАС появилась на ул.Закиева в 2022 году. Вторая расположена на ул.Минской. В скором времени будет открыт четвертый центр в Приволжском районе на ул.Ипподромной.

Открытие учебно-тренировочной квартиры на ул.Ильича было приурочено к Всемирному дню распространения информации о проблеме аутизма, который ежегодно отмечается 2 апреля.

Во Владимирской области свыше 60% детей с ОВЗ смогли найти работу на местных предприятиях (12 апреля – ТАСС)

Источник: <https://tass.ru>

Доля молодежи с инвалидностью и особенностями развития, трудоустраивающейся на предприятия во Владимирской области, превышает 60%. Для их обучения по различным специальностям действуют профильные колледжи и техникумы, сообщил замгубернатора Владимирской области Владимир Куимов в ходе второго всероссийского форума "Инклюзивная школа", который проходит с 10 по 12 апреля в Сургуте.

"Свыше 60% выпускников с ограниченными возможностями здоровья трудятся на предприятиях Владимирской области. Я считаю, что это достаточно эффективная история, поскольку родители рассчитывают на то, что дети будут социализированы в экономическую среду нашего региона. Например, у нас есть предприятие по выпуску

хлебобулочных изделий, которое создает инклюзивную среду для детей с особенностями развития", - сказал он в ходе "Делового клуба" замглавы региона.

По его словам, регион с одного года до двух лет увеличил специальное профессиональное образование детей с ОВЗ по просьбе их родителей. "Поскольку детей надо адаптировать к серьезной жизни, мы их не выпускаем в 18 лет и оставляем еще обучаться в наших специализированных колледжах. Мы их включаем в специальные группы с учетом их возможностей здоровья. Мы охватываем таким образованием 61% детей с особенностями здоровья", - добавил он.

Куимов уточнил, что Владимирская область находится в топ-5 национального чемпионата "Абилимпикс". В регионе действуют два специализированных учреждения, которые занимаются образованием детей с ОВЗ. Среди специальностей: швея, каменщик, вышивание. При этом разработаны обучающие курсы с сурдопереводом.

В Сергиевом Посаде завершается строительство новых корпусов социально-реабилитационного центра для постинтернатного сопровождения молодых слепоглухих инвалидов (19 апреля – Официальный сайт Министерства строительного комплекса Московской области)

Источник: <https://msk.mosreg.ru>

Наулице Пограничная в Сергиевом Посаде завершается строительство новых корпусов социально-реабилитационного центра для постинтернатного сопровождения молодых слепоглухих инвалидов. Строительная готовность более 85,5%, об этом сообщила пресс-служба регионального министерства строительного комплекса в пятницу.

«На площадке задействовано 224 рабочих и 8 единиц спецтехники. Выполняются отделочные работы, облицовка из плитки, монтаж инженерных сетей (электрика, слаботочка, вентиляция и кондиционирование, отопление, водопровод и канализация), монтаж дверных блоков, устройство фасадов. Подрядчик ведет работы по благоустройству территории. Общая строительная готовность составляет более 85,5%», - уточняется в сообщении.

На площади 3,9 га разместится комплекс зданий общей площадью более 17 тыс.кв.м. Здесь разместятся двухэтажные жилые блоки со столовой на 100 мест, блок учебно-производственных помещений и мастерских, блок спортивных помещений - тренажерной и бассейна, блок культурно-массовых мероприятий с актовым залом, кинопроекционной, помещениями для занятий творчеством, медицинский и реабилитационный блоки, хозяйственно-бытовой блок, а также блок для временного проживания волонтеров и сопровождающих лиц.

Социально-реабилитационный центр постинтернатного сопровождения для молодых слепоглухих инвалидов предназначен для проживания и профессионального обучения инвалидов по зрению, слуху и слепоглухие (старше 18 лет). Основной задачей реализации проекта является создание оптимальных условий для социализации молодых людей в обществе, помощь в профессиональном самоопределении в соответствии с возможностями здоровья.

Ввод объекта в эксплуатацию намечен на 3 квартал 2024 года.

Отделение ранней помощи внедряет современные методики диагностики (22 апреля - Официальный портал органов власти Чувашской Республики)

Источник: <https://www.cap.ru>

В рамках Года семьи в первом квартале 2024 года по федеральной программе «Доступная среда» для отделения ранней помощи Реабилитационного центра для детей было закуплено новое современное оборудование на сумму 300 000 рублей. В том числе диагностическая методика «Комплексная оценка развития детей в возрасте от 2 месяцев до 3,5 лет» (KID-R/RCDI-2000).

«Эта методика основана на сопоставлении наблюдений родителей за поведением ребенка (заполняется анкета с вопросами) со статистически обоснованными нормами. Цель методики – раннее выявление детей с задержкой развития, выработка рекомендаций для помощи детям (процедур раннего вмешательства), отслеживание соответствующей динамики» - поясняет заведующая Отделением ранней помощи Олеся Тумашкова.

Методика обладает достаточной надежностью и валидностью, информация об этом представлена в научных статьях. Шкалы KID/RCDI позволяют комплексно оценить психическое, речевое, социальное, двигательное развитие ребёнка. Для обработки полученной информации используется компьютерная программа, которая содержит стандартизированные нормативы развития детей. Использование Диагностической методики специалистами Отделения ранней помощи соответствует принципам семейной центрированности, междисциплинарности, функциональности, обучению ребенка в естественной среде.

В апреле 2024 года 11 детей раннего возраста прошли эту современную диагностику, что позволило специалистам вместе с родителями подробно обсудить ближайшие цели развития детей.

Сеть реабилитационных центров для помощи детям с аутизмом создали в Подмосковье (23 апреля – «360»)

Источник: <https://360.ru>

Главная задача комплексного Центра социального обслуживания и реабилитации «Орехово-Зуевский» — помочь детям социализироваться. Об этом рассказала заведующая отделением реабилитации несовершеннолетних Ольга Маркова в интервью ведущей телеканала «360» Юлии Минаковской.

Ольга Маркова отметила, что в настоящее время уделяется большое внимание реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья. Центр реабилитации «Орехово-Зуевский» работает с 2014 года. За 10 лет поддержки губернатора и Министерства социального развития Московской области удалось создать сеть детских реабилитационных центров. В их основе положен принцип шаговой доступности.

«За это время у нас открылись отделения в таких городах, как Ликино-Дулево, город Куровское и Орехово-Зуево, а также в деревне Дровосеки. В Орехово-Зуевском городском округе у нас один центр и при нем открыто три отделения для детей с ограниченными возможностями здоровья», — рассказала Ольга Маркова.

Она подчеркнула, что все отделения оснащены самым современным оборудованием и тренажерами. Ежедневно их посещают свыше 300 человек. Для детей дошкольного

возраста созданы группы полного дневного пребывания — с питанием и с развивающими занятиями.

«С ребятами работают специалисты, такие как психолог, дефектолог, логопед, инструктор ЛФК, массажисты. Также на базе Орехово-Зуевского отделения появились единственные в нашем округе адаптированные игровые площадки. Они адаптированы для детей с ограниченными возможностями здоровья», — рассказала специалист.

Кроме того, в деревне Дровосеки с детьми работают четвероногие помощники. Собаки прошли специальное обучение и имеют сертификаты для работы с детьми.

«Они конечно приносят большую помощь в реабилитации детей с аутизмом, потому что у них нарушена связь с внешним миром, а контакт с животными им обеспечивает эту связь. Через животных они выходят из своего внутреннего мира», — добавила Ольга Маркова.

Также в деревне Дровосеки расположен конный клуб, который позволяет детям заниматься терапией. Там содержатся порядка 10 лошадей.

Во Владимире открыли вторую квартиру постоянного сопровождаемого проживания для инвалидов (24 апреля – «МК – Владимир»)

Источник: <https://vladimir.mk.ru>

Пресс-служба мэрии областного центра сообщает об открытии второго жилья для инвалидов регионального подразделения ассоциации родителей детей с ОВЗ "Свет".

Руководитель учреждения Любовь Кац отметила на открытии, что купить недвижимость для нуждающихся в нем семей с инвалидами удалось благодаря вкладам родителей и помощи меценатов.

Удобную для проживания инвалидов планировку согласовывали со строителями, а вот ремонтные работы легли исключительно на плечи членов ассоциации, в том числе и детей. Но квартира, в которой есть просторная кухня, комната тьютора, две кладовые, три лоджии, получилась очень уютной.

Сейчас здесь живут пятеро молодых людей: двое парней и три девушки, их круглые сутки курирует педагог. В его функции входит не только присмотр, но и контроль за посещением занятий, а также помощь в бытовых сложностях.

Общественные организации и объединения

В Калужской школе № 5 для слабослышащих детей оборудовали мастерские (11 апреля – Агентство социальной информации)

Источник: <https://asi.org.ru>

В рамках благотворительной профориентационной программы «День профессий» фонд организовал для подростков беседы с профессиональными наставниками.

С рассказом о профессиях «повар» и «кондитер» в интернат пришли представители местного профсообщества Анастасия Нехайчик и Алена Чумакова. Воспитанники прошли в этот день онлайн профориентационные тесты, приняли участие в практических мастер-классах по кулинарии и занятиях компьютерного курса по подготовке презентаций. Занятия сопровождали помощники из волонтерского центра Калужского колледжа экономики и

технологий. Наставники помогали ребятам с заполнением форм, отвечали на вопросы и координировали группы учащихся.

Для успешной профориентации воспитанников интерната фонд «ДетскиеДомики» оснастил необходимым оборудованием и инвентарем четыре профильные мастерские интерната, где ученики осваивают азы профессий.

Для столярной мастерской фонд подарил лазерный станок, сверлильный станок, сетевой фрезер, виброшлифмашину и другие инструменты.

В кулинарную мастерскую школы была доставлена техника для приготовления еды: мультиварки и чайник. «Гостиную» дооснастили стульями и диваном.

В мастерскую парикмахерского дела фонд передал униформу — фирменные футболки и пеньюары, а также косметические наборы для обучения профессии.

В швейной мастерской воспитанницы получили в подарок от фонда расходные материалы и смогут практиковаться — шить, вышивать, работать с бусинами, стразами и фетром.

Фонд оборудовал «базу профориентации» специализированными книгами и методическими пособиями по профориентации, профориентационными играми для детей и подростков, принтером и картриджами для обработки тестирования воспитанников и тиражирования раздаточного материала.

Бюджет проекта составил более 400 тыс. рублей. Теперь у воспитанников интерната есть необходимое оборудование, инструменты и материалы для полноценных занятий и развития навыков.

Калужская школа-интернат № 5 имени Ф.А. Рау для детей с ограниченными возможностями здоровья стала одной из 16 площадок реализации профориентационного проекта «День профессий. Профориентация в индустрии питания для воспитанников школ-интернатов для детей с ОВЗ». Проект получил поддержку Фонда президентских грантов.

Фонд «ДетскиеДомики» приглашает в проект социально активных граждан, желающих поделиться с детьми профессиональными знаниями и рассказать о своей профессии, компании, которые могут организовать экскурсию на производство с представителями профессий индустрии питания, а также волонтеров для организации и сопровождения профориентационных мероприятий.

«Авито» и фонд «Обнаженные сердца» запустили масштабный проект «Человек дождя» (23 апреля – «Лента»)

Источник: <https://lenta.ru>

Компания «Авито» и Фонд помощи детям и молодежи «Обнаженные сердца» объявили старт масштабного проекта, направленного на информирование общества о проблемах людей с аутизмом, в том числе за счет помощи детям с особенностями в развитии. Проект получил название «Человек дождя» и предполагает выпуск уникальной коллекции предметов одежды, украшенной принтами, созданными детьми с расстройством аутистического спектра.

Накануне представители «Авито» и фонда, созданного Натальей Водяновой, презентовали коллекцию дождевиков, которые украшены детскими рисунками. Сегодня дождевики уже поступили в продажу в профиле фонда на «Авито». Приобрести понравившийся яркий дождевик можно будет на платформе «Авито» и на сайте фонда. При

желании свой экземпляр можно будет дополнить собственными рисунками — маркеры будут идти в комплекте с дождевиком.

«"Авито" уже давно стал народным брендом, поэтому мы чувствуем сильную эмоциональную связь с нашими пользователями. Название проекта "Человек дождя" напоминает историю о том, как постепенное узнавание и понимание другого человека ведет сначала к его принятию, а потом и любви. И способствует внутренней трансформации главного героя, который становится лучшим человеком, чем был до этого. Для нас ровно в этом заключается смысл и нашего совместного проекта с фондом

"Обнаженные сердца". Мы хотим, чтобы как можно больше людей узнали, что значит жить с РАС, обратили внимание на таких детей. Мы верим, что знание приведет к пониманию и принятию. И в конце концов сделает всех нас немного лучше», — рассказал Сергей Пивень, управляющий партнер «Авито», открывая программу благотворительного вечера в поддержку аутичных детей и их семей.

Мероприятие прошло в Москве при участии инфлюенсеров и звездных гостей, сотрудников компаний, семей с детьми РАС и представителей СМИ. Для гостей вечера был организован модный показ дождевиков от детского модельного агентства Vambi Management Михаила Токарева и благотворительный аукцион, на который организаторы выставили пять уникальных лотов.

Яркими красками авторские дождевики раскрасили основатель фонда, супермодель Наталья Водянова и ее дочь Нева Портман, писатель, драматург и сценарист Александр Цыпкин, актеры сериала «Слово пацана» Ярослав Могильников и Лев Зулькарнаев. Первый кастомный дождевик был продан во время благотворительного вечера в рамках аукциона за 25 тысяч рублей. За остальные лоты все желающие смогут побороться в рамках аукционов через соцсети и на платформе «Авито».

Ася Залогина, президент фонда «Обнаженные сердца», отметила, что подобные проекты помогают обществу становиться более инклюзивным, открытым к людям с любыми особенностями.

«Неслучайно презентация совместной коллекции Фонда "Обнаженные сердца" и "Авито" проходит в апреле, ведь это всемирный месяц информирования об аутизме — самой распространенной особенности развития. Яркая акция "Человек дождя", где участвовали дети с аутизмом не только поможет фонду реализовать программы помощи для детей с этим нарушением, но и распространить информацию о нем, рассказать обществу об аутичных людях. Таким образом вместе с "Авито" мы помогаем нашему обществу становиться более инклюзивным, открытым к людям с любыми особенностями», — отметила Ася Залогина.

«Я уверена, что у этого проекта будет большой успех и будущее. И мне очень хочется, чтобы о проектах фонда "Обнаженные сердца" узнали как можно больше людей. Я сама сотрудничаю с этим фондом много лет, и мне очень приятно, что такая большая площадка, с такой огромной аудиторией как "Авито" поддерживает проект. Это очень круто!» — подчеркнула российская телеведущая, бьюти-эксперт, актриса кино, про проект «Человек дождя» Аврора.

Действительно, в этот вечер на подиум вышли не только профессиональные модели, но и дети с РАС. Для них это стало запоминающимся опытом, ведь шагнуть за руку с мамой или папой по подиуму перед камерами и многочисленной аудиторией — задача не из простых.

Как рассказала «Ленте.ру» Виктория, мама мальчика Антона, который открывал в это вечер модный показ, проект «Человек дождя» очень важен и направлен на то, чтобы лучше понимать людей с особенностями.

«Фонд "Обнаженные сердца" делает очень многое для детей с аутизмом. Здорово, что такие крупные компании как "Авито" поддерживают фонд, рассказывают о нем, о его работе, о том, что такое аутизм. Люди мало знают про аутизм. У них есть стереотипы, есть представления о РАС, которые иногда бывают верными, иногда неверными. Нужно понимать, что все дети с РАС очень разные. Есть такое выражение: "Если вы знаете одного человека с РАС, то вы знаете одного человека с РАС". Нужно, чтобы люди старались узнавать больше не только про аутизм, но и в целом про людей с особенностями. Разность — это нормально, и здорово, что "Авито" готово это транслировать на свою аудиторию», — отметила Виктория.

Фонд «Антон тут рядом» и ритейлер «Самокат» создали инклюзивную игру-сайт (25 апреля – «Русфонд»)

Источник: <https://rusfond.ru>

Фонд помощи людям с аутизмом «Антон тут рядом» и онлайн-ритейлер «Самокат» запустили специальный проект «Не передать словами».

«Мы отличаемся друг от друга и любим разное. И все же нам поднимают настроение похожие вещи: прогулки, разговор с близкими или вкусная еда», – сообщается на сайте проекта.

Участникам игры предстоит угадать, о чем идет речь в видеороликах, герои которых – аутичные студенты фонда. Ребята делятся тем, что им нравится, – встречей с друзьями, поездкой на дачу, вкусным блюдом – через танец, театральный этюд, рисунок, кулинарный рецепт или создание керамической поделки. В финале участники игры получают промокоды, которые можно потратить на приобретение продукции фонда или покупки в «Самокате».

– Приятные моменты в жизни дарят теплые воспоминания и помогают найти что-то ценное для каждого из нас, даже если человек воспринимает такие ситуации и рассказывает о них иначе. В проекте с фондом «Антон тут рядом» мы говорим о том, как важно общаться и понимать друг друга, и включаемся в развитие и поддержку инклюзивной среды, – рассказала Катерина Нечаева, руководитель департамента бренда и маркетинговых коммуникаций онлайн-ритейлера «Самокат».

Благотворительный фонд системной поддержки людей с аутизмом «Антон тут рядом» помогает аутичным детям, подросткам, взрослым и их семьям с 2013 года.

В Новороссийске появилась первая квартира сопровождаемого проживания (25 апреля – «Агентство социальной информации»)

Источник: <https://asi.org.ru>

Андрей и Ростислав — молодые люди с ментальными особенностями. Для них в Новороссийске АНО «Все дети могут» открыла первую в городе квартиру сопровождаемого проживания. Ребята — участники проекта «Моя новая взрослая жизнь». В этом году они успешно завершили обучение в тренировочной квартире с постоянным сопровождением ассистентов. За время проживания Андрей и Ростислав научились готовить, убираться, планировать бюджет, улучшили свои социальные навыки. Теперь им

предстоит новый этап — жить в квартире уже более самостоятельно, с меньшим участием сопровождающих.

Как рассказали в АНО «Все дети могут», в планах молодых людей — получить профессию и заниматься любимым делом. Ростислав учится на бариста и думает, как превратить свое хобби в работу мечты. Андрей учился на кондитера, но сейчас решил поменять сферу деятельности, пока пробует себя в новых профессиях. Тем не менее они продолжают трудиться в инклюзивной мастерской.

Проект «Моя новая взрослая жизнь» дает возможность подросткам и молодым людям реализоваться в жизни. Эксперты помогают им самостоятельно решать ежедневные задачи и ставить новые цели. При реализации этого проекта АНО «Все дети могут» планирует организовать в Новороссийске комплексную помощь семьям, в которых проживают молодые люди с инвалидностью.

СНГ, ЕАЭС и страны дальнего зарубежья

В Армении растет число случаев аутизма – Минздрав (2 апреля – «SPUTNIK Армения»)

Источник: <https://am.sputniknews.ru>

В Армении наблюдается рост числа диагностированных случаев аутизма. Об это сообщила пресс-служба Минздрава.

Если в 2022 году было зарегистрировано 423 случая, то в 2023 году этот показатель увеличился до 449. В первые три месяца 2024 года уже зафиксировано 130 случаев.

2 апреля отмечается Всемирный день распространения информации о проблеме аутизма. Статистика показывает, что среди 10 тысяч новорожденных 15-20 детей рождаются с этим заболеванием.

С 2004 года в семи областях Армении функционируют реабилитационные центры, предоставляющие диагностические услуги, а также осуществляющие наблюдение за состоянием детей с аутизмом.

В Ереване с 1999 года действует медицинский центр "АрБеС", который также специализируется на помощи таким детям.

В Павлодарской области растет число детей, страдающих аутизмом (2 апреля - INBUSINESS.KZ)

Источник: <https://inbusiness.kz>

По данным ВОЗ, один ребенок из 160 человек страдает аутизмом, и их число растет с каждым годом, сообщает inbusiness.kz.

В Казахстане также отмечается увеличение количества детей с расстройствами аутистического спектра, так в стране на начало года зафиксировано более 9 тыс. человек. По информации заместителя по психиатрической службе областного центра психического здоровья Виктории Ефимовой, в регионе на 1 апреля 2024 года 503 ребенка с диагнозом аутизмом, это один ребенок из 380-400 детей.

«И число таких детей растет: в 2022 году в области было 355 детей с расстройством аутистического спектра. Прирост с каждым годом составляет от 40 до 50%», – отметила эксперт.

Расстройства аутистического спектра (РАС) – это группа расстройств, характеризующихся качественными отклонениями в социальных взаимодействиях и показателях коммуникабельности.

По словам Виктории Ефимовой, сегодня никто не может сказать точно, происхождение данного расстройства. Называются разные причины: наследственность, тяжелая беременность, влияние внешней среды. Но конкретного ответа у медиков нет.

"Аутизм – это не столько заболевание психического спектра, сколько поведенческое расстройство. Ребенок с таким диагнозом не может коммуницировать с обществом, наладить взаимоотношение с окружающими. Это просто ребенок с другим восприятием мира", – отметила эксперт.

По ее словам, в Казахстане в 2022 году был разработан специальный клинический протокол. Проводится тестирование, которое позволяет выявлять аутизм на ранних этапах.

"Симптомов, по которым можно определить расстройство несколько: отсутствие зрительного контакта, интереса к окружающему миру и играм со сверстниками, избирательность в еде, стереотипные движения. Необходимо наблюдение. Только наличие группы симптомов, исключение других заболеваний, может гарантировать правильность поставленного диагноза", – отметила Виктория Ефимова.

Вопрос коррекционной поддержки детей стоит в Южной Осетии очень остро – вице-премьер (8 апреля – «SPUTNIK Южная Осетия»)

Источник: <https://sputnik-ossetia.ru>

Вопрос коррекционной поддержки детей стоит в Южной Осетии очень остро и требует принятия неотложных мер, заявил журналистам заявил вице-премьер республики Алан Джиев.

«Количество выявляемых случаев, связанных с задержкой психического развития, задержкой развития речи, расстройствами аутистического спектра и другими задержками развития детей, ежегодно увеличивается на 15-20%. Это общая тенденция, которая, к сожалению, не миновала и нашу республику. Подобные цифры шокируют. Это вызов, с которым наше общество может и должно справиться», – сказал он.

Джиев отметил, что решение этой проблемы требует выстраивания системных и профессиональных подходов.

«Эта проблема является одной из наиболее актуальных в социальной сфере Южной Осетии. Правительство прорабатывает возможность создания в республике Центра коррекционной поддержки детей с особенностями развития. Нами, в том числе, прорабатываются вопросы расширения охвата детей психолого-медико-педагогической экспертизой, создания трех дополнительных коррекционных групп на базе строящегося в микрорайоне ЦАРЗ детского сада. Кроме того, нам также необходимо создавать коррекционные классы в начальной школе», – подчеркнул вице-премьер.

По словам Джиева, важной мерой также будет планирующаяся на площадке ЮОГУ переподготовка специалистов сопровождения.

«Это дефектологи, логопеды, тьюторы. На ваш взгляд, это очень важно, потому что позволяет решать проблему социальной адаптации детей на более профессиональном уровне», – сказал он.

Вице-премьер добавил, что важную роль в вопросах признания существования проблем, связанных с особенностями развития детей, играет семья.

«Своевременное выявление имеющейся проблемы и своевременная коррекционная поддержка детей поможет с большей эффективностью устранить существующую проблему», – пояснил он.

Вице-премьер также отметил участие ЮОГУ, Минобрнауки и Минздрава республики в решении этой проблемы, выразив надежду, что через год можно будет говорить о плодотворных результатах проводимой работы.

Разрушая стереотипы - в Назарбаев Университете проходит конференция об аутизме (17 апреля – «SPUTNIK Казахстан»)

Источник: <https://ru.sputnik.kz>

17-18 апреля в Астане в стенах Назарбаев Университета проходит Международная конференция об аутизме "Преодолевая границы: расширение возможностей людей с аутизмом", приуроченная к месяцу информирования о проблеме аутизма.

В конференции приняли участие эксперты в сфере инклюзивного образования и реабилитации из России, Кыргызстана, Узбекистана, Франции и США. Организатор - Корпоративный фонд "Болашак".

Более 150 родителей и 900 специалистов зарегистрировались для участия на конференции. Порядка 820 человек из 6 городов Казахстана, а также из Кыргызстана и Узбекистана стали слушателями конференции. Зрителями онлайн трансляции мероприятия стали 250 человек.

По официальным данным в Казахстане проживает 16 700 детей с расстройствами аутистического спектра.

«Мы не первый раз проводим международную конференцию по аутизму, но столь масштабное мероприятие проводится впервые. Мы собрали экспертов из 5 стран. К нам зарегистрировались 1400 человек, из которых 1000 – это специалисты как из сферы образования, так и из сфер здравоохранения, социальной защиты. Верим, что конференция станет значимым событием в сфере поддержки людей с аутизмом», - говорит председатель попечительского совета фонда "Болашак" Динара Гаплан.

Всемирная организация здравоохранения разработала тренинг по навыкам ухода за детьми CST (Обучение навыкам ухода за семьями детей с нарушениями развития). Тренинг призван помочь лицам, осуществляющим уход за детьми, расширить их возможности, предоставляя им навыки, которые они могут использовать со своими детьми дома в повседневных делах, чтобы способствовать их развитию в области социального общения, навыков повседневной жизни и позитивного поведения.

CST сейчас внедрена в более чем 35 странах, странах и сообществах с различными ресурсами и уровнями потребностей. Фонд "Болашак" проводит бесплатное обучение родителей на тренинге CST. Фонд уже обучил порядка 40 родителей из городов Алматы, Уральск, Кокшетау.

Партнеры мероприятия: рекламный оператор "MYD Production", премиальный бренд «Argumaq», столичная вода «G-life».

Корпоративный фонд «Болашақ» с 2015 года реализует программу "Каждый ребенок достоин школы" по развитию инклюзивного образования для детей с аутизмом и другими ментальными нарушениями.

Фондом разработана модель инклюзивного образования, которая была внедрена в государственную систему образования в более 700 организациях. В партнерстве с местными исполнительными органами открыты 57 кабинетов поддержки инклюзии в 22 городах Казахстана. Более 800 детей с особыми образовательными потребностями, в том числе с поведенческими нарушениями, успешно включены и обучаются в общеобразовательной среде.

Разное

Российские ученые усовершенствовали методы диагностики аутизма у детей (2 апреля – ТАСС)

Источник: <https://nauka.tass.ru>

Специалисты Московского государственного психолого-педагогического университета (МГППУ) разработали метод оценки навыков коммуникации у детей с аутизмом, который позволит сделать индивидуальную работу с такими пациентами эффективнее. Об этом сообщила ТАСС ведущий научный сотрудник научной лаборатории Федерального ресурсного центра по организации комплексного сопровождения детей с расстройствами аутистического спектра Елизавета Давыдова.

"Созданная нами шкала оценки навыков коммуникации предназначена для диагностики детей в возрасте от 3 до 13 лет и включает три модуля: базовые коммуникативные навыки, обмен информацией и просоциальные навыки. Она представляет собой инструмент, оценивающий как степень выраженности, так и индивидуальную специфику нарушений. Ее использование поможет специалистам и родителям лучше понять причины проблем, возникающих при общении с детьми с Расстройствами аутистического спектра, и найти подходы к их преодолению", - уточнила Давыдова.

Новый подход предполагает индивидуальную оценку таких показателей как инициатива к общению, ответная реакция на обращение и другие элементы коммуникации. Полученные с помощью такой диагностики данные помогают подобрать эффективную программу работы с ребенком и более точно фиксировать ее результаты.

"Авторы испытали методику с участием 800 детей с расстройствами аутистического спектра и 3 тыс детей без отклонений, проживающих в 26 регионах России. Сравнение с используемыми в диагностике аутизма опросниками подтвердило информативность результатов, полученных с помощью нового инструмента оценки", - сообщили ТАСС в пресс-службе МГППУ.

На форуме АСИ создадут инклюзивную образовательную программу для путешествий детей с ОВЗ (4 апреля – ТАСС)

Источник: <https://tass.ru>

Участники второго всероссийского форума "Инклюзивная школа", который пройдет с 10 по 12 апреля в Сургуте, разработают региональную инклюзивную образовательную программу путешествий для детей и молодежи с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Об этом сообщила пресс-служба Агентства стратегических инициатив (АСИ).

"Участники разработают региональную инклюзивную образовательную программу путешествия для детей и молодежи с участием родителей. Основой станет методология Всероссийской программы "Классная страна". Кроме того, по итогам трека будут сформированы предложения по развитию нормативно-правового регулирования инклюзивного туризма в части интеграции путешествий в образовательный процесс", - говорится в сообщении.

Участники форума проанализируют лучшие отечественные и зарубежные практики создания образовательной среды для детей с ограниченными возможностями, а также спроектируют новые решения в сфере инклюзии. Также будет собрана модель транзитного планирования в инклюзии в горизонте 2035 года.

По итогам форума будет презентован Меморандум инклюзивной школы на 2024 год.

В АСИ предложили разработать институт соцкураторов для семей с детьми с ОВЗ (12 апреля – ТАСС)

Источник: <https://tass.ru>

Итоговый меморандум форума "Инклюзивная школа. Успешность каждого ребенка" включает в себя восемь инициатив, в том числе предложения по разработке института социальных кураторов для семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Об этом сообщила пресс-служба Агентства стратегических инициатив (АСИ).

"Итоговый меморандум включил восемь предложений. <...> В частности, предлагается разработать комплексную карту компетенций и соответствующих им потребностей в сопровождении детей с ОВЗ; институт социальных кураторов для семей с детьми с особыми потребностями с возможностью реализации их в офлайн- и онлайн-формах", - говорится в сообщении.

Также предлагается разработать программу по обучению специалистов и родителей практикам и методикам с доказанной эффективностью, проект профстандарта и подходы к подготовке специалистов по анализу поведения детей с ОВЗ. В меморандуме по итогам форума также предлагается разработать комплекс рекомендаций по развитию системы помощи и сервисов для инвалидов старше 18 лет, программу "Здоровьесберегающая школа" и предусмотреть новую специальность "тьютор или ассистент по работе с туристами с ОВЗ".

Кроме того, предлагается провести комплексное исследование по выявлению эффективных практик, направленных на реализацию принципа транзитного планирования, и разработать модель их институционализации.

Второй всероссийский форум "Инклюзивная школа. Успешность каждого ребенка" Агентства стратегических инициатив проходил с 10 по 12 апреля в Сургуте. В нем приняли

участие более 1,5 тыс. человек, в том числе дети с ограниченными возможностями здоровья.

Первый форум прошел в Грозном в прошлом году. ТАСС выступает генеральным информационным партнером форума.

Создана платформа для тренировок пациентов с инсультом, СДВГ и аутизмом (23 апреля – ТАСС)

Источник: <https://nauka.tass.ru>

Ученые нижегородского университета Лобачевского (ННГУ) создали цифровую платформу, которая позволяет проводить диагностику и индивидуальные тренировки для пациентов с последствиями инсульта, наркозависимостью, в случаях СДВГ и аутизма у детей, сообщили ТАСС в пресс-службе вуза.

"Наша платформа с точностью до миллисекунды отслеживает работу мозга и изменения в нем на разных этапах реабилитации. В систему входит когнитивный тренажер, который содержит более 100 шаблонов для оценки и "прокачки" работоспособности мозга. Для разных состояний мы можем подобрать индивидуальный набор тренировок. Например, можно определить готовность ребенка к обучению в школе, не только выявить недостающие когнитивные функции, но и натренировать мозг до необходимого уровня, сформировать в нем новые нейросети. Это настоящий когнитивный фитнес", - рассказала автор исследования, заведующая кафедрой психофизиологии факультета социальных наук ННГУ им. Н. И. Лобачевского Софья Полевая.

В основе подхода нижегородских ученых анализ данных о сенсорном и логическом мышлении человека и их балансе. Для оценки качества обработки сенсорной и словесно-логической информации психофизиологи университета использовали тест Струпа и его авторские модификации: испытуемый определял цвет не только по смыслу слова или по цвету букв. Авторы дополнили тест новыми заданиями, в которых слова, обозначающие цвета, даются на малознакомом или полностью выдуманном языке. Это позволяет определить когнитивный потенциал участника эксперимента в распознавании новых образов и его способность к обучению.

У 600 участников экспериментов во время теста отслеживали телеметрию ритма сердца с целью диагностики эмоционального состояния испытуемых и оценки энергозатрат организма для поддержания когнитивных процессов.

На основе этих данных ученые планируют создать калькулятор эмоционального выгорания для определения работоспособности людей на фоне их нервного напряжения.

"Мы совместно с математиками ННГУ создаем модель для диагностики функционального состояния человека. С ее помощью мы увидим, кто находится в норме, а кто выгорел и работает из последних сил. При нервном истощении человек пройдет реабилитацию на когнитивном тренажере. Это особенно важно в условиях мегаполисов и интенсивного умственного труда", - добавила Софья Полевая.

Исследования проводятся кафедрой психофизиологии ФСН ННГУ в сотрудничестве с Исследовательским центром в сфере искусственного интеллекта Института информационных технологий, математики и механики (ИИТММ) и Института биологии старения Университета Лобачевского при участии ученых Института прикладной физики РАН и Института биофизики клетки РАН.

Меры по вовлечению в экономику людей с ОВЗ войдут в нацпроект «Кадры» (25 апреля – ТАСС)

Источник: <https://tass.ru>

Меры по вовлечению в экономику выходящих из декретных отпусков мам, людей с ограниченными возможностями здоровья и лиц старшего возраста войдут в новый нацпроект "Кадры", который стартует с 2025 года. Об этом сообщила вице-премьер РФ Татьяна Голикова на съезде Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПШ).

"В нацпроекте будут предусмотрены меры по вовлечению в экономику отдельных категорий потенциальных работников. Это выходящие из декретных отпусков мамы, люди с ограниченными возможностями здоровья и лица старшего возраста", - сказала она.

По словам вице-преьера, основой нового нацпроекта станет прогноз кадровой потребности экономики, который будет ежегодно уточняться с учетом того, что происходит на рынке труда. На сегодняшний день уже собраны потребности свыше 84 тысяч предприятий, на которых трудятся 12 млн граждан. Кроме того, нацпроект предусматривает создание системы управления кадрами, поддержку занятости отдельных групп соискателей, создание условий для эффективного привлечения работников и подготовку кадров для отраслей экономики в системе высшего образования и "Профессионалитета".

Также отдельным направлением нацпроекта станет повышение трудовой мобильности, заметила Голикова. Для этого предусмотрены инструменты содействия работодателям привлечения кадров из других регионов. По 10 регионам, где уровень безработицы по методологии Международной организации труда выше, чем в целом по стране, подготовлены и утверждены дорожные карты по сокращению безработицы и мобильности трудовых ресурсов, заключила она.